



东深供水工程建设者群体 荣膺“时代楷模”

中宣部号召全社会特别是广大党员干部学习英雄、争做先锋



东深供水工程建设者群体代表在“时代楷模”发布仪式上领取“时代楷模”奖牌和证书 新华社发

问渠哪得清如许 为有“东江”活水来 ——走进“时代楷模”东深供水工程建设者群体

建设 再苦也没觉得怎样

参加东深供水首期工程建设时，王寿永才23岁。“当时接到设计任务后，我们设计人员带着几件衣服、一床被子、一个脸盆就搬到工地上去了，那时候是1964年2月中下旬，到1965年3月工程通水之后才回到广州。建设过程的一年多时间里我一直在工地，所以对工程非常有感情。”回忆起当年的经历，今年已经85岁的王寿永仍然激动万分。

当时的工地环境很艰苦，不管是干部、技术员还是工人，大家都住工棚、睡草席，吃住在工地。“确实很艰苦。”王寿永笑着说道，“但大家都充满干劲，只想尽快解决香港同胞的缺水问题，再苦也觉得怎么样。”回看当年拍的工地生活照片里，每个人的脸上都是坚定且充满信心的，气氛其乐融融。

当年上万名工程建设者中还有一个特殊的群体，他们是84名来自广东工学院的大四学生。何霭伦、陈韶娟、符天仪就是其中的三位，当年她们都还未毕业，几乎没有实操经验，硬是靠着青春的汗水和坚定的信念，顺利完成了这项特殊的“毕业设计”。

1958年，我住在香港开商店的亲戚家里，看见商店门口打了一口井，当时香港的自来水已经非常紧缺。所以来到能够参加东深供水首期建设的消息时，我非常激动。”据符天仪介绍，1964年4月，临近毕业的她和同学们被分配到东深供水工程各个工段，考虑到东深供水工程要在一年内完工，为了赶工期，工程设计人员的施工图画一张就往工地送一张，设计图纸画到哪里，工地建设就推进到哪里。为了保质保量，自己和同事们日夜加班、三班倒，待到工程的土建部分全部完成，可以交付和进行设备安装时才离开。“我到了工地以后，也把参与东深供水工程

建设的消息告诉了亲戚，告诉他们香港的用水问题可以得到解决了。”符天仪回忆道。

回忆起当年经历，何霭伦坦言：“我们当时作为学生去支援工程建设，参加一些辅助设计和工程施工管理，将课堂理论知识与实践相结合。我们做的只是很小一部分，还有很多建设者的付出。”‘时代楷模’的称号不是属于某一个人的，这份荣誉属于整个集体。”

管理 千方百计保证水质

东深供水工程建设者艰苦奋斗、无私奉献的精神也深深激励着新时代的东深人。”85后”佟立辉自2010年大学毕业后就来到广东粤港供水有限公司，先后在水环境监测中心任职研发管理、生产技术部任水质管理经理。

佟立辉被前辈们深深地感染着：“很多前辈我也是第一次见到，听他们亲口讲述当年的建设故事，和看照片、查资料的感受确实不一样。前辈们给我们打下了非常好的基础，无论是工程质量，还是东深人的情怀，对我们现在的工作团队都有非常

大的鼓舞和鞭策。”

位于深圳市罗湖区的深圳水库，是东深供水工程的最后一站，水质的重要性可见一斑。据佟立辉介绍，目前的管理团队就是以“一流工程 一流管理”为目标，让管理措施手段和水平与工程质量相匹配。“除提高工程设备措施的运行保障率以及节能减排外，我们也为保护水质不受污染采取了很多措施。”佟立辉说，尽管深圳水库本身生态风险已经很低，但为了保护生态，深圳水库一直在进行生态风险评价，也在积极开展一些包括生态养鱼在内的措施。

“在专门的水生生物专家研究团队的指导下，我们根据‘人放天养’的原则，考虑水质情况以及生态状况，进行鱼苗投放，让其自然地参与到水库的生态链中去，维持生态平衡和水体健康。”佟立辉说。

继续着守护香港供水生命线这一光荣使命的还有现年48岁的陈变。陈变是东深供水初期工程建设者黄惠棠的儿媳妇，大学毕业后就来到广东粤港供水有限公司工作。她目前在莲湖泵站担

任站长职务，和站里的工作人员每天负责泵站的日常工作。“供水工程是老一辈人一担一担挑出来的，作为后来者我们要继续在基层一线，传承供水工程的精神，守护好这条供水生命线。”陈变说。

激励 立志投身水利行业

在《时代楷模发布厅》的录制现场，来自中国农业大学、中国地质大学（北京）等学校水利工程相关专业的几十名学生坐在观众席，亲耳聆听东深人的感人过往。

赵凯丽是一名水利工程专业的在读博士研究生，在此之前，她只在课堂上听老师提起过东深供水工程，对它的建设历史并没有进一步的了解。短短几个小时的节目录制过程，她多次被感动，“他们用毕生精力，甚至有人还为此付出了生命，共同来完成这项伟大的工程，这种精神很值得我们学习。”赵凯丽说，自己从大学本科到博士研究生读的都是水利工程专业，东深人的精神再次激励着自己，毕业后一定会投身水利建设行业，为行业的发展、祖国的建设贡献自己的力量。

和赵凯丽有着相似心路历程的潘亚萍，目前是水利与土木工程专业的大三在校生。“王寿永老先生带上台的那把尺子让我非常震撼。”潘亚萍说，如今都是电子化作图，很难想象当年的建设者们只用笔和尺子，就能在环境艰苦的施工现场画出那么复杂的设计图。如今，她更加坚定了自己的未来选择：“本科毕业后我打算继续读硕士，将来希望投身到水利行业里。是前辈们打下了坚实的基础，我们才能站在巨人的肩膀上，发挥我们这一代的力量。”

符天仪也表示：“我们能一步一步走过来，现在的年轻人一定也可以，你们会比我们更棒的！”

中共中央宣传部关于授予东深供水工程建设者群体“时代楷模”称号的决定

(2021年4月21日)

东江—深圳供水工程(简称“东深供水工程”)，是党中央为解决香港同胞饮水困难而兴建的跨流域大型调水工程。上世纪60年代，来自珠三角地区的上万名建设者，响应党的号召，克服施工装备落后、5次强台风袭击等重重困难，通过人工开挖、肩挑背扛等方式，开山劈岭、凿洞架桥、修堤筑坝，仅用一年时间就建成了规模宏大的供水工程。上世纪70年代至2003年，工程又先后进行了四次大的扩建、改造，供水能力提升至建设初期的三十多倍。经过50多年精心建设守护，东深供水工程满足了当前香港约80%的淡水需求，成为保障香港供水的生命线，增进了香港的民生福祉，见证了香港的繁荣稳定。一代代东深供水工程建设者不忘初心、牢记使命，敢于创新、接续奋斗，充分彰显了他们忠于祖国、心系同胞的家国情怀，勇挑重担、攻坚克难的使命担当，不畏艰苦、甘于付出的奉献精神。他们的拼搏奋斗故事，激励了一代代特区建设者敢闯敢试、勇立潮头；他们的真挚爱国情怀，感召了广大香港民众饮水思源、爱国爱港；他们的几代接力传承，凝聚了推进粤港澳大湾区建设、推动香港繁荣发展的磅礴精神力量。为宣传褒扬他们的先进事迹和崇高精神，中共中央宣传部决定，授予东深供水工程建设者群体“时代楷模”称号，号召全社会特别是广大党员干部学习英雄、争做先锋。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在更高起点上推进改革开放，不断丰富和发展“一国两制”在香港的实践，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

从“东深供水工程”中汲取时代力量

56年前，为解香港“水荒”，一万多名建设者在物资和技术都匮乏的艰苦条件下，以敢让“江河倒流、高山低头”的气魄，在一年的时间里日夜奋战，建成了全长83公里、通过8级抽水将东江水提升46米的东深供水工程，成了香港供水的生命线。

如今，东深供水工程经过多年扩建和改造后，不仅保障了香港每年超过11亿立方米的供水，也造福了沿线的深圳、东莞等城市。这些“改天换地”的建设者值得粤港澳两地乃至全国人民铭记。

胸怀祖国、心系同胞的格局是一个民族的自豪。东深供水工程建设之时，广东也同样遭遇旱情，很多人正在为生计奔波，但为了救济数百万香港同胞，在国家号召下，上万人齐聚工地，并以能参加工程建设而骄傲。艰苦奋斗、攻坚克难精神永不过时。工程建设时期，国家底

(新华社)



一名东深供水工程建设者代表在“时代楷模”发布仪式上展示工程建设者的老照片
新华社发

缺牙早补救，爱牙补贴助牙新生

“广东爱牙工程社区行”福利进行中，即日起致电 020-8375 2288 申领高额种牙补贴，享博硕学位种植名医亲诊，免挂号费、专家会诊费！



缺牙不修复，会有什么影响？



数字化亲骨无牙颌种牙



种一口好牙，享幸福人生

随着生活水平的提高，人们越来越重视口腔健康，但有人认为牙齿缺一两个很正常，想着人年纪大了迟早是要掉牙的。掉一两颗不影响吃饭那就没问题，其实这种观念是不对的，因为缺牙不修复会引起肠胃受累、余牙遭罪，引发牙病等。如果不遭罪，建议及时进行牙齿修复！

数字化亲骨即刻修复种牙，通过3D数字化实现可视化精准微创种牙，缩短手术时间，结合亲骨型种植体，提升骨结合率，只需植人4-6颗种植体即刻修复半口牙，减少创口，缩短种牙时间和恢复时间，延长种植牙使用寿命的同时节省费用，适合全口或半口缺牙人士选择！

黄先生掉了一颗牙，他平时工作忙，认为不影响生活就没有在意，谁知后来其他的牙也掉了，吃了东西，身体日渐消瘦，工作也力不从心。本来只需种一颗，因耽误了最佳的治疗时间，导致现在要种全口牙，最后在医师安排下接受了数字化无牙颌种植治疗。重新种上牙齿后，身体也慢慢地

恢复如初。看来缺牙是真的不能拖啊！

“广东爱牙工程社区行”福利进行中

“广东爱牙工程社区行”由广东省临床医学学会携手德伦口腔共同推进“粤口腔健康”建设，为了让缺牙街坊重新拥有好牙享口福，针对缺牙，无牙等口腔问题，提供多方面的公益援助，帮助市民解决牙齿问题。市民均可拨打 020-8375 2288 申领种牙补贴，实现健康好牙梦想。

数字化种牙1折起

0元种植方案设计每日限量50名

0元博硕专家挂号费每日限量50名

通知

广东爱牙工程社区行

高额补贴 进口种植牙

- ◆博硕专家联合会诊◆
- ◆亲骨型种植体原装进口◆
- ◆数字化种植方案多重把关◆
- ◆数字化舒适无痛诊疗◆

◆适用人群◆

单颗/多颗缺牙、半口/全口缺牙人士

申领热线：020-8375 2288